

**Крыльцова Д. А.**  
**ЭЛЕКТРОННЫЕ ВЫБОРЫ**  
**И ПРИНЦИПЫ ИЗБИРАТЕЛЬНОГО ПРАВА**

*Крыльцова Диана Алексеевна, студентка 2 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, kryltsovad@gmail.com*

*Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Киселёва Т. М.*

Электронные выборы рассматриваются как средство дальнейшего усиления демократических процессов в современных информационных обществах. Вместе с тем электронные выборы должны в первую очередь соответствовать существующей нормативно-правовой базе. С такой принципиальной точки зрения правовой анализ должен быть сосредоточен на соотношении механизма электронных выборов и обеспечении принципов избирательного права (всеобщее, равное, свободное, тайное и прямое избирательное право).

Всеобщее избирательное право является общим принципом демократических выборов, требующим, чтобы каждый избиратель, имеющий право голоса, мог участвовать в избирательном процессе и никто из избирателей не мог быть исключен или дискредитирован. Последствия, вытекающие из этого принципа, следующие: избирательные возможности и технологии должны быть доступны каждому избирателю, электронные выборы должны рассматриваться как альтернативный способ осуществления своих избирательных прав. Данный принцип приводит к созданию общедоступной соответствующей инфраструктуры (например, публичные интернет-киоски, интернет-голосование в государственных учреждениях и т. д.), чтобы граждане могли реализовать свои права. Реализация данного принципа может быть обеспечена путем регистрации имеющих право голоса избирателей и их идентификации в момент регистрации.

Принцип свободных выборов требует, чтобы процесс выборов проходил без какого-либо насилия, принуждения, манипулятивного вмешательства или любого другого влияния со стороны государства или одного или нескольких лиц. Процедура электронных выборов создает новые угрозы свободе волеизъявления избирателя. Например, при голосовании на рабочем месте, даже если работодатель, руководитель или коллега не стоят над плечом работника, системные администраторы могут отслеживать или записывать действия на каждой рабочей станции и получать копию бюллетеня для голосования. Нарушение принципа свободных выборов может быть предотвращено системой электронного голосования, разработанной таким образом, чтобы ни один избиратель не мог доказать, что он голосовал определенным образом. Одним из решений этой проблемы является развитие общедоступной инфраструктуры, позволяющей избирателям осуществлять свои права без принуждения с какой-либо третьей стороны.

В соответствии с принципом равного избирательного права выделяются два основных требования: а) равенство в отношении участвующих политических партий и кандидатов и б) равенство в отношении избирательных прав каждого избирателя. Избирательное равенство требует, чтобы не было никаких существенных отклонений между печатным бюллетенем и его электронным эквивалентом. Другим элементом равенства между участвующими сторонами является то, что бюллетень избирателя передается и подсчитывается без каких-либо изменений или/и помех. Принцип равенства требует, чтобы каждый голос, будь то физический или электронный, был одинаково взвешен по отношению к результату выборов. Равная доступность означает также, что система должна быть удобной для пользователя и не зависеть от уровня образования избирателей, возраста и физического состояния.

В соответствии с принципом тайных выборов выводятся следующие требования: а) тайна голосования должна быть гарантирована при подаче, передаче, приеме, сборе и подсчете голосов; б) ни один из субъектов, участвующих в процессе голосования (организаторы, должностные лица избирательных комиссий, доверенные лица третьих сторон, избиратели и т. д.), не должен иметь возможности связать голосование с идентифицируемым избирателем; в) ни у одного избирателя не должно быть возможности доказать, что он голосовал определенным образом. Однако не может быть никакой гарантии свободы от внешнего влияния третьих сторон при голосовании. Необходимо предпринять действия на законодательном уровне, чтобы ввести адекватные меры против принуждения и запрещения противоправного поведения.

Принцип прямых выборов требует, чтобы в процессе принятия решения не было посредников. Этот принцип может быть также адаптирован к процедуре электронного голосования. Главное требование состоит в том, чтобы каждый электронный бюллетень непосредственно регистрировался и подсчитывался. Чтобы избежать этого, может быть разработана система, позволяющая регистрировать и поддерживать голос, запрещая при этом любой подсчет голосов до окончания периода голосования. Никакие посредники не должны быть вовлечены в процесс голосования, каждый бюллетень должен быть записан и правильно подсчитан.

Электронные выборы будут приемлемыми только в том случае, если они гарантируют выполнение всех соответствующих конституционных принципов. Должен быть обеспечен равный доступ к технологической инфраструктуре, которая должна быть открытой, удобной для пользователя, интерактивной и безопасной, чтобы граждане могли участвовать в политической жизни и оказывать на нее непосредственное влияние. Таким образом, на данный момент электронные системы голосования следует рассматривать как дополняющие к традиционным избирательным системам при условии адекватного соблюдения всех существенных правовых и технических требований.